

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a lapulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az ó-becsei középiskola kérdéséhez.



gazdagság, egészség, tudomány! Ez volt az az eszmei szentháromság, melyben nemzetünk egyik próféta, Trefort, a jövő programját körvonalazta.

Hogy a volt „distrikts” széles e hazának legvagyonosabb vidéke, azt a köztudomásból is adókönyvek is igazolják. Egészség dolgában is csak megvan legalább úgy, mint akár-melyik másik vidék; mert hát nálunk még erősen érvénykedik az a felfogás, hogy a közegészség-ügynek eleget teszünk azzal, ha távozóban úgy köszönünk: „Hát jó egészséget!”

Tudomány dolgában, nyilván éppen a viszonylagos nagy jólét folytán, meglehetősen elmaradtunk. Ha statisztikát vennénk fel a környékből — mondjuk az ó-becsei járásból — kikerült intelligens egyénekéről: az a kimutatás, más szegényebb vidékekhez képest, bizonyosan elárulná, hogy korántse vagyunk ott, ahol lehetnénk. Ezen elmaradásnak egyik legalaposabb oka volt eddig a kiképzési alkalmatlanság, vagyis tudományos pályára nevelő iskolák nem léte.

Midőn tehát Ó-Becse város érdemes közön-sége a regále váltság árát középiskolai alapra szavazta oda, akkor a magyar kultúrának hozott áldozatot s egyúttal egy olyan régi becsületbeli adósságot egyenlített ki, melyel önmagának az ország színe előtt régtől tartozott.

Ezen terve azonban, részint a hiányos elő-készítés, részint a kevésbé erélyes pártolás, részint a döntő körökben nyilvánult nézetkülönbség miatt, még eddig nem tudott a gyakorlati megvalósulás stádiumába eljutni. Mindezen akadályok, melyek a kezdetnek közmondásos nehézségéből folynak, csak egy okkal többül szolgálhatnak arra nézve, hogy céltudatosabban, körültekintőben s a létező viszonyok okos mérlegelésével támogassuk ezen, vidékünkre nézve fontos köz-ügyet.

Algimnáziumot nem engedélyezett a kormány, mert ugyanis van már elég e vidéken. Ha ezen okot elfogulatlanul nézzük, hát meg kell előtte hajolnunk. Hiszen a zombori, bajai, szabadkai, újvidéki (pláne itt magyar és szerb) főgimnáziumok, a zentai és verbászi algimnáziumok mellett egy hetedik gimnázium szükségességét Bácskában, bebizonyítani aligha sikerülne; annál kevésbé, mert a vármegye határain túl is a közeli nagy-kikindai, nagy-beckereki, pancsovai és karlovici gimnáziumok valóban támogatni látszanak azt a fölvetést, mely szerint a magyar közönség gimnázium-alkotó lábzan szenved.

Ehelyett polgári iskolát ajánlanak a tanügyi vezérkörök; azt a polgári iskolát, melyet maga az állam se terjeszt, mert ahol alkotott is, átalakítja vagy megszünteti. Ime a zentai virágzó gimnázium is polgáriból keletkezett. Mert hát belátják, hogy az se hús, se hal; német szobabölcsesség szülte, mely a magyar földben nem tud gyökeret verni. De ha még életrevaló intézmény volna is, nem lehet s nem szabad egy községnek szemrehányást tenni azért, mert ezen — mondjuk jó — iskola helyett még jobbat, mert általánosabbat, fejlettebbet akar teremteni. Hiszen ma-guk a múlt héten közgyűlésezett polgári iskolai tanfériak is kimondották, hogy iskoláik zöld ágra vergődni nem tudnak, mert a közönség azt a műveltséget, azt a pályanyitást, amelyet ezen osztályok nyújtanak, kevesli és kicsinyli.

Egészen helyesen és praktikusán! Mert hát ha már egy szülő iskoláztatásra valónak tartja a fiát és viseli ennek költségeit: nagyon balul cselekszik, ha olyan intézetbe adja, mely a fiut a létező pályáknak csak egy kis részére s csak az ugynevezett alszerpályákra képesíti. Hiszen ugyanezen költséggel és fáradsággal olyan iskolába is adhatja, amelyik minden életutra képesít s a pályaválasztás teljes szabadságát korlátlanul biztosítja.

Ime tehát: gimnáziumot nem engedtek állítani, polgári iskolát meg nem akarunk, mert nem érdemes; hát most már mitévők legyünk?

Kérvenyezzünk alreáliskola állításáért! Ennek okvetlen sikerülnie kell, ha okosan fogunk a dologhoz és egyrészt szívós kitartással, másrészt a befolyásos elemek szövetségbe vonásával karoljuk föl a kérést. És ha ez sikerül, akkor még több előnyt biztosítottunk magunknak, mintha algimnáziumot kaptunk volna. Mert egy költségen lesz kétféle középiskolánk.

Ugyanis a görög nyelv fakultatívra vételéről szóló törvény életbelépésén, immár az egyetlen latin nyelv képezi a kétféle középiskola között a keskeny választófalat; a többi tantárgyak, kivált az alsófokon, annyira egyforma tanterv szerint tanítanak, hogy szinte nincs köztük lényeges különbség. De ami a fő, a prakszisban e két középiskola tanulói, pályacsere esetén, kölcsönösen átmenhetnek egyik iskolából a másikba, csak némi pótló vizsgálatot kell tenniük. Például ha a realista idővel gimnázista akar lenni, hát csak pótló vizsgálatot tesz a latinból és halad az új ösvényen tovább. Ime tehát ha alreáliskolát állítunk és abba a többi között egy latin nyelvre is képesített tanárt alkalmazunk, akkor módunk lesz fiainkat a latinra — ha tetszik — itthon is taníttatni s ha megtanulja s tudja, akadálytalanul felléphet az ó-becsei negyedik reálból akárhol is az ötödik latinba.

Miután pedig ezen cél biztosítása — mint tudom — a főszempont, ennél fogva az alreáliskolával minden igénynek elég lesz téve. A praktikus pályákra készülő technikusok, gazdák stb. céltudatosan megindulnak a reálban; a theoretikusok pedig benne mellesleg tanulják a latin nyelvet s haladnak párhuzamosan egy cél, az általános műveltség temploma felé.

Nem hiszem, hogy ezen indítvány ellen valami érdemleges kifogás merülhessen föl; de ha akad szóra méltó ellenvetés, állok előle.

Most még csak a kivihetőség beigazolásával tartozom. És ezen kemény dió nézetem szerint rendkívül könnyen megtörik, csak tudni kell, melyik oldalán kell ráverni.

Egy tekintet a térképre megmutatja, hogy Alsó-Magyarországon Szeged, Temesvár és Pécs képezi azon rengeteg területnek határát, melyen belül reáliskola egyáltalán nincsen. Itt áll a dúsgazdag Bács-Bodrogh vármegye, több mint hat-százezer lakosával, sőt a szomszédos Torontál, Tolna, Somogy is, egyetlen reáliskola nélkül.

Nem képelek nem kultuszminisztert, hanem egyáltalán művelt lelki és magyar gondolkodású, bár tán elfogult tanügyi alhatóságot se, mely ezen ténnyel szemben megtagadná ily nagy érdekelt-ség kellő középpontján a reáliskola létesítését akkor, midőn ezt a község egyedül a maga ere-jéből akarja létesíteni. Sőt meg vagyok győződve, hogy egy ilyen létjogi intézet nemcsak méltányos címen, hanem sikerrel is apellálhatna az ország segélyére; ha talán nem is mindjárt kezdetben, de a biztos fölvirágzás során a jövőben.

Itt a legjobb alkalom és idő ezen területi előnyt kihasználni, érte áldozatokat hozni és fáradni. Mi alsó tiszparti magyarok is tegyünk már valamit, hogy ne mindig csak a lovunkat, meg a buzánkat, hanem kulturális érzékünket is emlegesse az ország.

Ó-Becse város értelmes közönségének nagy és szép alkalmá lenne, hazánk második ezred-ének dicsőséges fundamentumába egy reáliskolát tenni le maradandó szegletkövül. Mert hiszen régi igazság, hogy a nemzetek lételének s virágzásá-nak egyetlen biztosítóka a művelt elme s erköl-csös lélek; tehát a köznevelésnek hozott áldozat, a tisztességes önérdék szolgálatán kívül, hazafiai szent ténykedés is egyszersmind!

Hírek.

Új címzetes püspök. Latinovits Gábor, ka-locsai kanonok, szentjohi apát, Baja város országgyű-lési képviselőjét Ofelsége címzetes püspökké nevezte ki. Latinovits Baján született s 1848-ban szentelték áldo-zárrá. 1850-ben Borsódban, később Vaskuton volt lel-kész s 1878-ban kapta a kanonoki stallumot. Ugyanez évben választotta meg Baja képviselőjévé, melyet azóta szabadelvű programmal megszaktítás nélkül képvisel.

Mit tervez Brankovics patriárka? Azok az értekezletek, melyeket Brankovics György patriárka utóbbi időben a szerb püspöki kar tagjaival, és Temes-vártól Nikolics Fedor báró királyi biztossal folytatott, első sorban reformok körül forogtak, melyeket a patriárka egyházkultúrati téren maga elé tűzött és csak másodsorban volt szó a temesvári szerb püspökség be-töltéséről. A temesvári püspöki szék betöltése egyáltalán nem áll még napirenden, alkalmas jelöltek teljesen hiá-nyozván. Ily körülmények közt könnyen megmagyaráz-ható, hogy a püspökök a dolgot nem tekintik sürgősnek és hogy a patriárka is elhatározta, hogy a temesvári egyházmegyét egyelőre maga fogja Karlóccáról kormá-nyozni. Egy vagy két hónap mulva Dimitrievics verseci püspök mégis át fogja venni az ideiglenes kormányzatot; ő ugyanis nem utasította vissza ezt, hanem csak pár hétre elhalasztani kérte, mivel egészségi állapota egy gyógyfűrdő felkeresését tette volt szükségessé. Branko-vics György patriárka, aki a karlócai tünnepek al-kalmával egy súlyos influenza-roham után beteg volt, most azonban, mint környezetének el is dicsekszik, a karlócai levegő és kitűnő ivóvíz behatása folytán telje-sen helyre van állítva, valóságos ifjú erővel lát hozzá feladatai megoldásához. Legelső tetteinek egyike volt egy új főgimnázium fölépítése Karlóccán. Ezt 160.000 ftt költséggel már építik is. A monumentális épületbe el fog helyeztetni a teológiai tanintézet is, továbbá a gim-náziumi igazgató és a teológia rektorának lakóhelyisé-ge is. Egy újonnan építendő érseki rezidencia és egy új teológiai intézet tervein a patriárka megbízása foly-tán szintén dolgoznak már; e tervek kivitele azonban a kongresszustól függ, mely a jövő év április vagy május havánál előbb aligha fog összejönni. A rendelkezésre álló alapok gazdagsága folytán kétséget se szenved, hogy a kongresszus a jelenlegi 4, mond négy lakószobát tartal-mazó „rezidencia” helyébe méltó palotát fog építtetni; a nagyobb stilusu papnevelő-intézet létesítése azonban egyelőre dogmatikus kifogásokba ütközik.

Pályázat van hirdetve a hódásghai kir. járásbi-róságánl irnoki állásra.

Szulik-alapítvány. Az ó-becsei ünnegélyző-szövetkezet igazgatósága egy létesítendő Szulik-alapít-ványra 200 fttot szavazott meg; a nemes céllhoz az ottani r. k. hitközség is 300 fttal hozzájárult. Az alapítvány jövedelme szegény iskolás gyermekek javára fog for-díttatni.

Czirfusz Ferenc, kir. tanácsos és tanfelügyelő ur a vármegyei tanítószolgát a folyó hó 18-án Újvidéken megtartott közgyűlése alkalmából Balaton-Füredről, ahol üdülés végett tartózkodik, a következő sürgőnyel ke-reste meg: „Bács-Bodrogh megye tanítótestületét üdvöz-löm. Isten áldása tegye eredményessé a közgyűlés mű-ködését.” Mire a közgyűlés a következő választ intézte: „Nagyságos Czirfusz Ferenc Bács-Bodrogh megye tan-felügyelőjének Balaton-Füreden. Szives megemlékezését köszönve, mély tisztelettel kívánjuk, hogy teljesen edzett jó egészséggel hozza Isten Nagyságodat hön szerető körünkbe. A közgyűlés.”

Választás. Adán a múlt héten a leköszönt Fi-scher Sándor helyett biztossá: Marianov Ilija, végrehaj-tóvá pedig Máthé Miklós választott meg.

Pályázat van hirdetve az újvidéki kir. törvény-széknél segélydíjas joggyakornoki állásra.

Műkedvelői zenekar. F. évi július 20-án a róm. kath. templomban a 9 órai mise alatt Berger Antal ur, róm. kath. elemi néptanító — karnagy — el-ismert tapintatos vezetése mellett — Tessényi Vilma k. a. egy alkalmi éneket igen szépen és megbízhatóan éne-kelt a műkedvelői zenekar kitűnő kísérete mellett. Szóló hegedűt Komlós Ármán ur, I. hegedűt Hercenberger Ist-ván ur, II. hegedűt Staudacher József ur, violát Papp Mihály ur és a gordonkát Paul Kálmán ur játszották. Mí-lyen szép volna, ha ezen eszmét, mely Berger Antal urban szülemlett meg, több zeneértő uri ember is pár-tolná és egy rendes műkedvelői zenekar alakulna!

Ruttkayné Zomborban. Ruttkay Kossuth Lujza, Kossuth Lajos nagy hazánkfianak nővére, mint halljuk, szerdán városunkba érkezik az Ambrozovits-család meglátogatására. Vele jön Ambrozovits Béla mi-niszteri osztálytanácsos is.

A műkedvelői szini előadásról lapunk pénteki számában megjelent referatában két érdemes közreműködőről nem emlékezett meg tudósítónk. Nevük a színlapon nem szerepelt, a közönség sem látta őket a színházban, de mindakettőn olyan lényeges feladatot teljesítettek odaadó buzgósággal, mely nélkül szini elő-adás meg sem eshetik. Az egyik: Városv László ur, az ügyes rendező, ki ez alkalommal már harminkettedik ízben vezetett műkedvelői szini előadást, — a másik pedig, aki lábaival a hűvös süllyesztőben, felső testével meg egy bélelt oduban izzadt, Popovits Sebő ur, a műkedvelők kedvelt és kipróbált sugója. Nagyon is meg-érdemlik, hogy róluk is elismeréssel emlékezzünk meg. Ugyanabba a kánikulai hőségben készült leírásba az a hiba csúszott be, hogy Szabácsy Anna kisasszony fel-lépésének szép sikere a „konzervatorium”-ban töltött két évnek van tulajdonítva, holott a kisasszony meglepő haladását tehetségén kívül nem a „konzervatorium”-nak, hanem az országos m. kir. zeneakadémiának kö-szőni, ahol az énekekben Pauli Richárd, a szavalásban meg dr. Váradi Antal a mesterei. — Megemlítjük egyúttal, hogy műkedvelőink az olyan nagy tetszésben részesült operettet szeptember hó első felében, — amikor a für-

dőző és nyaraló közönség már itthon lesz, — egy még nem adott vigyázzal együtt, az általános óhajtsáknak engedve, még egyszer előadják.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről a Falcione Gyula-féle ösztöndíj-alapítványnál az újonnan engedélyezett, évi 600 forinttal javadalmazandó ösztöndíjra névze emellen pályázat nyitattik. Felhívottnak emellett a pályázni szándékozó, miszerint keresztlevele, iskolai bizonyítvány, nemkülönben a pályázó egészségi állapotát igazoló orvosi és szegénységét igazoló hatósági bizonyítvánnyal felszerelt pályaműveit augusztus hó végéig bezárólag, a városi tanácsnál nyújtsák be. Kelt Zomborban, 1890. évi július hó 17-én. Vukicsévits Péter, polgármesteri helyettes.

Nyilvános köszönet. A zombori kaszinó-egyleti dalárda ez uton is hálás köszönetet mond mindazoknak, kik a f. évi június hó 15-én rendezett műkedvelői előadás fényes sikerrel akár személyes közreműködésükkel, akár más módon előmozdítani szívesek voltak; névszerint: Kalapsza Bella, Lovich Aranka, Szabácsy Anna és Tessényi Vilma kisasszonyoknak, meg Falcione Oszkár, Kustár Géza, Mattyasovszky Emil, Riebel Károly és Tóth Gábor uraknak játékkürt, — Városvásáros Antal urnak a színjáték rendezéséért, Berger Antal urnak a műkedvelői zenekar betanításáért és vezetéséért, ifj. Csermák József, Herczenberger István, Herczenberger Dezső, Mayer József, Paul Kálmán és Schuster Adolf uraknak a zenekarban szívesegből történt közreműködésükért, Popovits Sebő urnak a sítájsáért, Zombor sz. kir. városi színiügyi bizottságának a színház ingyenes átengedéseért és a következő t. műbáratoknak a fellépésükért: B. Teréz 20 kr., Edél Pál 40 kr., Kalapsza Bella k. a. 1 frt, Kiss Gyula 1 frt 20 kr., N. N. főhadnagy 20 kr., Szemző Károly 50 kr., Tessényi Vilma k. a. 1 frt, Városvásáros László 1 frt és Vuits A. Miklós 1 frt. — Zomborban, 1890. évi július hó 21-én. Pribil Ernő, a dalárda elnöke. Bieber Gyula, a dalárda titkára.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város közönsége részéről közhírre tétetik, miszerint mai napon tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlésen a városi javadalomnak és a város által bérlet adók kezelése iránt szabályrendelet alkotottat, az f. évi július hó 16-tól 30 napon át dr. Gertinger Pál aljegyző hivatalos helyiségében közszemlélésre kitétetett és ellene felelőbbségek ugyanazon idő alatt a városi tanácshoz címelve benyújthatók. Kelt Zombor sz. kir. város közönségének, 1890. évi július hó 14-én tartott rendkívüli közgyűléséből. Vukicsévits Péter, polgármesteri helyettes.

Szaj- és körömfájás. Szenttamason a szaj- és körömfájás járványszerűleg fellépett a marhák között.

Beküldetett. A városi ház átelleni gyógyszerár-épület jobb- és baloldalán egy szatócs és egy hentes üzlet van, melyek felett egy-egy antik kivitelű ballustrade ékeskedik; ezekről a város legvénebb anyóka azt beszéli, hogy azokban nagy kincsek vannak elrejtve. A ki ezt a kincset az említett és már-már lekérdőzködő ácsépítészeti remekkel együtt egy szép éjjelen át magával vinné — úgy mondják — nagyon lekötelné a városi szepítészeti bizottságot.

Elvi jelentőségű határozatok. A pénzügyi közigazgatási bíróság legutóbb a következő elvi jelentőségű határozatokat hozta: 1. A bélyeg az okiratra utólagosan falragasztottnak és így nem létezőnek csak akkor tekinthető, ha a falragasztás már az aláírás után történt. 2. Templom építésére tett hagyományok illetékmensek. 3. Ipartörvény elleni kihágási ügyben kiállított ügyvédi meghatalmazás bélyegmentes.

A kis hamis — szörnyen hamis. A — ből tegnapi kelettel a következő furcsa esetet írják lapunknak: Folyó hó 18-án a városunk felett elvonult zápor alkalmával egy esinos fiatal leányt a villámcsapás érte, de a borzasztó eset csodálatos módon semmiféle káros következményekkel nem járt. A villám ugyanis először a leány erősen vattázott mellfűzőjét érte, kiugrasztotta belőle a blanzsettakat, aztán kipárnázott csipőjén futott végig, leszakított egy cipőfő alhájjából, mely a hátán csillogott alá, elszabadította a turnírt s a hamis lábikrákon végigfutva, a francia cipők magas sarkain keresztül a földre fúródott. Így a szép leányka szerencsésen sérteletlen maradt, csupán az ijedségtől vacogtak a — hamis fogai. A legeredetibb pedig az egészben az, hogy levelezőnk mindezekért erős szavatosságot vállal; — lelke rajta!

Zombor és Vidéke július hó 20-iki számában az áll: „Szólóoltó! Segez Ferenc zombori lakos f. évi március havában a szegedi amerikai szőlőtelepen rendezett szőlőoltási tanfolyamban részt vett, s oly ügyességet és szorgalmat tanúsított, hogy Heinrich József, a tanfolyam vezetője s szőlőoltási borászati vándortanárnak igen szép bizonyítványt állított ki Segeznek s mint gyakorolt szőlőoltót bárkiné ajánlja. — Ez nem áll, mert Molnár József végzett vincellér-képezdész és Segez Ferenc zombori kertészek, — nálam f. évi április hó első felében Heinrich József vándortanárnak titlétekor s annak felügyelete alatt a fásoltást végezték, mint egyes szőlőoltók bizonyítványt nyertek, — melyek nekem kézbesítés végett megküldettek. Sem Molnár József, sem pedig Segez Ferenc a szegedi tanfolyamon részt nem vettek, hanem előbbi, ki a balatonfüredi vincellér képezdét végezte, ott az oltást is tanulta, s nálam múlt évben is Heinrich felügyelete alatt oltott, s az idén szintén, midőn Heinrich itt járt s a midőn Segez — Molnárnak segített — s Heinrich által az oltás fellátogatott, megígérte, hogy feltérjlesztést tesz a földművelésügyi miniszterumnak s öket mint ügyes és szakavatott szőlőoltókat fogja ajánlani s annak alapján küldtette Heinrich nekik a bizonyítványokat ezen levéllel. M. P.

A baromfi tenyésztés érdekében. A meglehetősen bealattalános a panasz, hogy a baromfi-tenyésztés országos nagy mérvet ért el. Hol még ma 3—400 baromfi tenyésztett, ott már holnapután alig marad 2—3 darab. E bajon pedig igen könnyen lehet segíteni, nem kell ahhoz egyéb mint szakismeret. Kellő szaktudással képesek vagyunk a baj kitörését kikerülni, vagy ha már udvarunkba jön a ragály, gyorsan és kis veszteség árán szabadulhatunk tőle. A kellő szakismeret terjesztésével nem különben a baromfiak elhullása ellen való védekezés és a betegségek alapos orvoslásával, kétségkívül ma, hazánkba csakis a „Házi Szárnyasaink“ című illusztrált baromfi-tenyésztési szaklap foglalkozik; emellett a legmelegebben ajánljuk a baromfi tartó gazdáknak és gazdaszónyok figyelmébe. A „Házi Szárnyasaink“ csinosan illusztrálva havonként 2-szer jelenik meg. Közleményei gyakorlatiak s teljesen gazdasági viszonyaink figyelembe

vételével vannak írva. Iránya a leghelyesebb, amit nem csak itthon, de legközelebb a bécsi általános gazdasági és erdészeti kiállításon Europa összes szakfőrei is elismerték, a midőn „helyes és gyakorlati irányú“ e lapot a legmagasabb kitüntetésre érdemesítették. A „Házi Szárnyasaink“ at: Parthay Géza baromfi-tenyésztési felügyelő, s az országos magy. gazd. egyesület baromfi-tenyésztési szakosztályának vezetője, szerkeszti. Előfizetési ára félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Mutatvány számokat küld és előfizetéseket elfogad a lap kiadóhivatala. (Budapest, üllői ut 25. sz. 1. em.)

Filokszera Gákován. Gákova község szőlőjében a filokszera jelenléte konstataitván, határa a földművelésügyi m. kir. miniszter rendeletével zár alá helyezték.

Estküvő. Millasevits Margit, Millasevits János helybeli földbirtokos bájos és kedves leánya, e hó 17-én délután esküdtött örök hűséget Szokolovits Györgynek H.-M.-Vásárhelyről.

Tanügy. A Bács-Bodrog megyei községi tanítóegyesület XVIII-ik rendes közgyűlését e hó 17- és 18-án Ujvidéken tartotta meg Schmausz Endre alispán, az egyesület elnökének vezetésével. Az első napon a kereskedelmi iskola helyiségeiben a központi választmány tartotta ülését, melyen az előkészítő munkálatok már a délelőtti órákban serényen folytak s főleg a közgyűlési tétel felbírálataival s a konkrét javaslatok végleges megállapításával foglalkoztak. A város 100 frtot adott a rendező bizottságnak fogatok, nyomtatványok s egyéb felmerült költségeinek fedezésére, másrészt a városi közönség a vidéki tanítók elszállásolása körül a legszívelebben nyitotta meg szobáit. 17-én este a „Central“ kertjében volt az ismerkedési estély, mely alkalommal katonai hangverseny mellett a városi közönség nagy számban jelent meg s foglalta körül azon két hosszú asztalt, mely közepén a tanítószáma számára volt fenntartva. Ezen asztalnál foglalt helyet a gymnasium és a kereskedelmi iskola tanártestülete is, többen nejeikkel, míg az asztalfőnél az egyesület elnöke praesidált Gräff Nikácz másodtanfelügyelő s néhány otthoni előkelőség társaságában. A közgyűlés 18-án a városi „Lövölde“ dísztermében 9/9 órakor vette kezdetét; az egyesület 94 rendes tagja sereglett ide össze, a megye minden részéből s a tanügy iránt érdeklődők nagy száma teljesen betöltötte a terjedelmes helyiséget. A városi hatóságot a főkapitány képviselte, ki — az elnök nagyszabású s a szóbeli emelkedettség meggyőző hangján tartott megnyitói beszédét — Ujvidék városában nevében meleg szavakban üdvözölte a közgyűlést. Az ülés tárgyi lefolyását, a megvitattott tettekben hozott határozatok értékét a legközelebbi számunkban egész terjedelmében közölni fogjuk. A restauráció következőleg lett megejtve: elnökké újból Schmausz Endre alispán lett nagy lelkesedés között megválasztva; I-ső alelnökké: Czehe Győző; II-ik alelnökké: Burkovits Lajos; főjegyzővé: Molnár Ferenc; I-ső jegyzővé: Bakody Márton; II-ik jegyzővé: Harsányi János; pénztárnokká: Veigang János; ellenőrré: Mika Márton; szertárnokká: Rauschenberger János; a központi választmány tagjaivá: Lebak Ferenc, Nágel Sándor, Knyaskó Lajos, Popovits Aranka, Takács Ede, Budanovits Antal, Petonics József, Petres János, Abrasits József, Niedermaier Gyula, Nemessányi Adél, Madanics Gyula, Jakob József, Treer János. Az ülés 3 órakor ért véget. A társaság a „Lövölde“ nyári termében volt. Az első felkötőként Schmausz elnök tartotta, ki méltatva boldogult báró Eötvös József, majd Trefort érdemeit, ezeken felül lelkű utódára, a jelenlegi kultusz-miniszterre tisztelettel poharát. — Nagy hatást keltett Gräffnek a tanítószáma nevében az alispánhoz intézett s a tanítók rajongó szeretettel jelző szavai, mely után öngyűlölet a megyei tanítószáma iránt érző meleg szeretetnek olytán alkalmazott szavaival élte, mintha a sors ellen intézne támadást, hogy miért alispán és miért nem tanítóvá rendelte végezte. Majd a városi tanács főkapitányát intézett és nyert felkötőt, utána a tanfelügyelőség, a rendező-bizottság s végül a kollegiális és a tanügy szoros munkájában testvérként egyesülő felekezeti tanítószáma számos tagjai lettek üdvözölve.

Eljegyzés. Styrum Mór, ki nem régiben lett ide mint kir. járásbírósi végrehajtó kinevezve, eljegyezte a művelt és bájos Wolheim Juliskát Topolyáról.

A villám pusztítása. Bresztovácson folyó hó 14-én nagy zivatar volt, mely alkalommal a villám becsapott Schmierer András házába és azt felgyújtotta. Az erős szél következtében a lángok átcsaptak a melléképületekre is és azokat rövid idő alatt elhamvasztották. A már beraktározott termés, valamint sok sertés oda égett. A kár igen jelentékeny.

Nekrológ. Dr. Horváth Józsefné szül. Horváth Anna asszony, élete 78. évében, hosszas betegség után Budán elhunyt. E jeles honleány vármegyénkben is szerepet játszott; a szabadságharc idején éjjel-nappal a csatákon volt s anyai gondossággal kötözte a sebeket s enyhíté a sebesültek fájdalmait. O volt az, aki a Títel körül folyt útkezetek alatt ritka önfeláldozással igen nagy szolgálatakat tett a szent ügynek, ami után Perczel Mór tábornok napiparancsban fejerte ki elismerését.

Műkedvelői előadás. A szeghegyi műkedvelőtársaság 1890. július hó 26-án (szombaton) Muzságyon a Schibler Henrik-féle vendéglő nagytérképében a szeghegyi magyar iskola-alap javára táncsal egybekötött előadást rendez. Műsor: 1. Gyulai, „Pókainé“. Szaválja Joeckel Róza k. a. 2. Atanaszjevits, „Fantasie de Koncert“. Zongorán előadja Friedmann Mórné urölgy. 3. Schiller, „Die Kindesmörderin“. Költemény, szaválja Dienerné Hartmann Irma urölgy. 4. Konti J., „Királyfogás“. Éneklő Friedmann Mórné urölgy, Schwartz Gyula ur zongorakísérete mellett. 5. Abrányi E., „A monolog ellen“. Előadja Jausz Lajos ur. 6. „Népdal egyveleg“. Éneklő Gerber Miklós ur, Friedmann Mórné urölgy zongorakísérete mellett. 7. Chamisso, „Der Rechte Barbier“. Szaválja Molnár József ur. 8. „A pezsgőpor“. Vigjáték egy felvonásban. Személyek: Tomory Ede, Tausz Keresztély. Emma, neje, Bens Paula k. a. Kemény, nagybácsi, Bekker Lukács. Szarvas, böles. tud., Schmidt Fülöp. Busfi, Gerber Miklós. Vigfi, Kinkel János csodatorvosok. Julcsa, szobaleány, Joeckel Róza k. a.

Szökevény. Barnák Julianna férjhezett Turcsányi Györgyné ügyegyházi illetőségű, 27 éves, ág. ev. vallású, özvegy, eszléd, termete közép, arca kerek, haja gesztenyeszínű, orra rendes, szemek fekete, szemöldökei barnák, szája rendes, f. hó 9-én virradóra az ókeéri községi őrszobából megszökött. Ujvidéki fősolgabíró.

Amerikai fajta szőlővesszők díjtalan kiosztása. A filokszera ellenálló amerikai fajta szőlővesszők kiosztása, illetőleg azoknak a szövetkezetek és egyesületek, hatóságok vagy községek által létesítendő szőlőtelepek céljaira díjtalanul leendő adományozása tárgyában, az állandó országos filokszera-bizottság meghallgatása után és javaslata alapján, a földművelésügyi miniszterium a következő intézkedést hozza az érdekelt közönség tudomására: Az állami szőlőtelepeken a jövő 1891. év tavaszán rendelkezésre állandó amerikai fajta szőlővesszők első sorban a közérdekű elölakra létesítendő szövetkezetek, egyesületek, hatóságok, vagy községek amerikai szőlőtelepek létesítése és beültetése céljából való díjtalan adományozásra fognak felhasználtni akként, hogy a beültetésre szükséges vesszőanyag díjtalanul fog adományoztatni minden oly esetben, ahol valamely szövetkezet, egyesület, hatóság vagy község hiteles módon igazolja, hogy a tervezett amerikai szőlőtelepet tényleg létesíteni és céljának megfelelően kezelni fogja, és így az adományozandó vesszőanyagot — a kérelemhez képest — valóban a közlelu telep beültetésére fogja használni. Felhívottnak emellett a mindamam érdekeltek, szövetkezetek, egyesületek, egyéb testületek és hatóságok vagy községek, a kik, vagy a melyek közlelu szolgáltni hivatott szőlőtelepek létesítését még ez év őszén avagy jövő tavaszkor óhajtják kezdeményezni és e célból a fentebbi értelemben a szükséges szőlővesszőket a miniszteriumtól díjtalan adományképp óhajtják nyerni: hogy ide vonatkozó és a megfelelő adatokkal felszerelt kérvényeket az egyletek vagy szövetkezetek az illető vármegyei gazdasági egyesület útján, a hatóságok vagy községek pedig az illetékes törvényhatóság útján legkésőbb szeptember 1-ig terjesszék fel ezen miniszteriumhoz. A jelzett határidőre beérkező kérvények — a mennyiben egyáltalán figyelembe vehetőnek fognak találtatni — első sorban való kieliglésre tarthatnak számot. Ellenben a kitűzött határidőn túl beérkező, hasonló díjtalan vesszőadományozások iránti kérelmek ez évre feltétlenül el fognak utasítatni, illetőleg nem fogadtatnak el.

Estküvő. Ujvidéken Hanzlich György vendégios a napokban esküdtött meg a kedves Skriván Vilma kisasszonnyal.

Szaj- és körömfájás. A barnok és sertések között elterjedt szaj- és körömfájás Martonoson is kiütött, hol a kiviteli tilalom szintén elrendeltetett.

Öngyilkos leány. Zentán, Gulácsy Menyhért 16 éves leánya, a múlt héten a Tiszába ölte magát. — Anyjával történt szeszszólalkozás miatt lett öngyilkossá. A szerencsétlen leány holtestét másnap fogták ki.

Kiütötte a szemét. F. évi július 20-án éjjel a Vranits Mladen-féle kocsmában borozás közben Markovits Gyókö és Sztéfanovits Milován fiatal asztalos mester szeszszólalkoztak, ami azzal végződött, hogy Markovits Gyókö egy üveggel Sztéfanovits Milóvánnak kiütötte az egyik szemét. Markovits Gyókö rendőrségünk f. évi július 21-én kihallgatta s átkísérte az ügyesség börtönébe.

Zeneestély. F. évi július 20-án a kaszinó helyiségeiben Herczenberger István és Papp (Kuzsik) Mihály halasi járásbírósi tisztviselő tiszteletére, akik a műkedvelői zenekarban résztvettek, a műkedvelői zenekar családias zeneestélyt rendezett. A zeneestélyen különösen kifűnt a vonós négyes, melyet Herczenberger István, Papp Mihály, Paul Kálmán és Komlós Armin adtak elő. A kitűnően eljátszott darabot a jelen voltak több ízben megtapsolták. A szépen sikerült zeneestélyt tánc követte, az igazi magyaros jókedvű társaság hajnal hasadtáig mulatott és járt a ropogós csárdást, — no meg a többi.

Nyomozás család bűntettével vádolt Hamority Pavatyev Lázár Ó Sztopárról, mint utolsó tartózkodási helyéről ismeretlen helyre távozva, nyomozandó és elfogatása esetén ezen kir. törvényszék fogházába kísérendő. Személyleírása: születési helye Ó Sztopár, Bács-Bodrog megye, 36 éves, gör. katl., nős, napászmás, termete magas, arca hosszas, szemek és szemöldöke barnák, orra, szája rendes, haja barna, fogai épek, pofaszakáll visel. Zombori kir. törvényszék.

Állatsereglet. Városunkban a Batti-féle állatsereglet időzik a megyeház megeleti téren.

Kifogott hulla. Ó Kanizsán a Tiszából egy magasabb természetű, jól táplált, vöröses szőke hajzatu ismeretlen hulla kifogott, mely a rothadás második fokában van; rubázata következő: egy felér hosszú váson nőing, egy sötétkék alapon, apró veres pettyekkel tarkázott, elől felér porcellángombokkal kapcsoló kabát, egy kékszínű festett kötény és egy sötétkék alapon, felér apró leveles ágacskaikkal mintázott festett vászon-zoknya. Zentai solgabíró.

Lopás. Mészáros István zentai lakos házába ismeretlen tettesek törtek be, a hol is eközben megszerpenhettek, mert nem valami sok kárt tettek. Mindössze 40 krt loptak el.

Vasuti tisztképző tanfolyam. A budapesti vasuti tisztképző tanfolyamon, melynek célja és feladata azon egyének elméleti kiképzése, kik a vasuti vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi és távirati szolgálatban mint hivatalnokok alkalmazást kívánának nyerni, a kereskedelemügyi miniszter intézkedése alapján a folyó évi szeptember 1-én a negyedik tanév veszi kezdetét. Tanfolyamai hallgatók csak oly egyének vehetők fel, kik eredeti vagy közjegyzőileg hitelesített másolati okmányokkal igazolják, hogy: 1. megfelelő elméleti előképzettséggel bírnak, 2. 18 ik életévüket már betöltötték vagy az 1891. évi január hó végéig betölteni fogják, 3. magyar állampolgárok, 4. a hivatalos magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják, 5. feddhetetlen előéletűek, mi a tanulmányok befejezte óta eltelt időre nézve hatóságilag megerősített foglalkozási és erkölcsi bizonyítványokkal igazolandó, 6. a vasuti szolgálatra testileg is alkalmasak, minek bizonyítására a vasuti vállalatok orvosai és a hatósági orvosok hivatnak. A mi az elméleti képzettséget és iskolai előképzettséget illeti, hallgatók felvételénél, kik legalább is valamely főgimnáziumot, vagy főreál-tanodát, vagy azokkal egyenlő rangban álló kereskedelmi vagy katonai tanintézetet sikerrel végeztek s az előirt érettségi vagy zárvizsgát megfelelő eredménnyel letették, valamint azok, kik a cs. és kir. hadsereg vagy a m. kir. honvédség tényleges állományában szolgáltak s a tiszti vizsgát sikerrel letették. A főgimnáziumokkal és főreál-tanodákkal egyenrangúknak tekintetnek a középkereskedelmi és katonai iskolák. A tanév szeptember 1-én kezdődik és egyhuzamban 10 hónapig tart. Beiktatási

dij fejében mint 60 frt tandíj és a tandíj fizetéséig iránt beiktatandó hiteles adatokkal nyilváltatandó felvilágosítást a készpénzzel megfizetésre készen álló és Bezeredy

Szerencse. Szemző Gyula sódta és a h. az odasiető em. mifele nagyol.

Börtön. lakos, alig szab. F. évi július 2-án járásbírósi jogot lopott, mel, amely nyolc tatos eljárását, puha husát sz. a hűvösre kísé. jómadar által

Mennyi. Hetilapban a magyar általános mennyit ragadott ki család. ellalt 43 emb. volt 40—50 év. 9, 70—80 éves. tudógyuladás 144.000 forint. forint volt, még. kifizetés 200. ják, hogy az. szokott vagy. volt, mint pl. a társaság csak

Regálé. tés. A pénzü. kalmé: Az elk. italmérisi jogk. t. e. rendelkezé. a melyek az 18. 1889. évi V. érvényesíthető. adófelügyelő. dök, de eskis. nitási igények. mégis írásban. hatóságilag vagy. fentebbiek szer. vételét az érde. hó 30-ig a pénz. az 1890. évi sz. bejelenthetők. vendök — a. hatályba lépte. és az idézett. kártalanítási igé. dekljt jogosulat. évi december. bejelentésük. szeptember. ségek kártalanít. beadják, anny. érkező bejelent. fognak vétetni.

kell: 1. A várm. mérési jog gy. megjelölését, 2. régi jogát tény. lakását, esetleg. nitási eljárás. lakását. 4. Az. melnyél az igen. melyben az igen. hivatalhoz ama. detileg elkészíte. kártalanítás meg. belti uton visszat. tott volna, az es. az elutasító ha. téshez, melyben. a községek, mu. évi december. be nem jelenté. nyében (urbéri. éimen gyakorol. meg, a fognak a. előt történt meg. hatkozó eredeti. esatolni. Figyem. miszerint a jeles. csakis az 1888. jelölt alapon. zöltek, a mely. vonatott, illetve. gyakorolja által. ber-vagy egyéb. jövedelme tényleg. az érdekelt. a magán regálé. igényt elozetes. valamely hatóság. lentette, teljesen. jogosult részéről. t. e. értelmeben.

Is.

Zombori (Köz.)

Ez a fiatal tötte be s bár mé. taly felállítás. A két osztályba

díj fejében mindenki 10 frtot tartozik fizetni, ezenkívül 60 frt tandíj fizetendő. Azok, kik szegénységük alapján a tandíj fizetése alól magukat felmenteni kívánják, ez iránt beiktatásuk alkalmával a folyó évben kiállított hiteles adatokra támaszkodó szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt külön kérvénnyel folyamodhatnak. További felvilágosítást a postadíj beküldése mellett az igazgatóság készséggel megad. Pályázatok augusztus 20-ig nyújthatók be az igazgatósághoz címezve, Budapest, VIII., Luther és Bezeredy utcák sarkán.

Szerencsétlenség. F. évi július 19-én délután Szemző Gyula lovai, melyeket maga hajtott, megbokrosodtak és a kocsit a vásártéren felfordították; azonban az odasiető emberek a lovakat megfékeztek és így semmielőre nagyobb baj nem esett.

Börtönből börtönből. Utvity Pája, helybeli lakos, alig szabadult ki a börtönből, már is újra bekerült. F. évi július 20-án virradóra ellátogatott Petrovits István járásbírósi kiadó lakásába és onnan több apró jószágot lopott el. A károsult jelentést tett a rendőrségnek, amely nyomban megindította a nyomozást és tapintatos eljárását siker is aratta, mert a szárnyas állatok puha húsát szerető rokatermészetű jómadarat elfogta és a hűvösre kísérte. Egyes rendőrségünk ez alkalommal a jómadar által elkövetett többféle lopást kiderített.

Mennyibe került az influenza? Az Orvosi Hetilapban érdekes cikkely ismerteti, hogy az első magyar általános biztosító-nál biztosított emberek közül mennyit ragadott el a muszka járvány, s mennyit fizetett ki családjuknak a társaság. A biztosítottak közül elhalt 43 ember, 30 férfi, 13 nő, korra nézve legtöbb volt 40-50 éves t. i. 13, 50-60 éves 7, 60-70 éves 9, 70-80 éves 8, 40 éven alul csak 6. Valamennyit tüdőgyulladás ölte meg. A társaság kifizetett értetik 144.000 forintot, még pedig a legnagyobb summa 40.000 forint volt, négytől 10.000-10.000 fizetett, a legkevesebb kifizetés 200 forint volt. Ezek az adatok azt is bizonyítják, hogy az influenza, legalább a magát biztosítani szokott vagyosabb osztályokban mennyivel pusztítóbb volt, mint pl. a kolera, melynek 1886-iki járványa alatt a társaság csak egy haláleset után fizetett 2000 forintot.

Régale-kártalanítási igények bejelentése. A pénzügyminiszterium a következő hirdetést teszi közzé: Az elkészült szabálytalanul bejelentett italmérési jogok kártalanításáról szóló 1890. évi XXXVIII. t. c. rendelkezése szerinti azok a kártalanítási igények, amelyek az 1888. évi XXXVI. t. c. 13. §-a, illetve az 1889. évi V. t. c. 1. §-a értelmében azért nem voltak érvényesíthetők, mert az 1889. évi április hó 30-ig a kir. adófelügyelőnél be nem jelentettek, tárgyalás alá veendő, de csakis oly esetekben, amelyekben a kártalanítási igények nem ugyan a kir. adófelügyelőnél, de mégis írásban, az 1889. évi december hó 31-ig valamely hatóságnál vagy hivatalnál bejelentettek s melyekben a fentebbiek szerint eszközölt bejelentések tárgyalás alá vételét az érdekelt legkésőbb az 1890. évi szeptember hó 30-ig a pénzügyminiszternél kérelmezik. Ugyancsak az 1890. évi szeptember hó 30-ig a pénzügyminiszternél bejelenthetők — és ezen törvény alapján tárgyalás alá veendő — a községeknek az 1888. évi XXXVI. t. c. hatályba lépte előtt szerzett italmérési jogokra vonatkozó és az idézett törvény alapján érvényesíteni elmulasztott kártalanítási igényeik is. Felhívjuk az ennél fogva az érdekelteket, hogy az elkészen, de legalább 1889. évi december hó 31-ik napja előtt már beadott igény-bejelentésük tárgyalás alá vételét legkésőbb 1890. évi szeptember hó 30. napjáig kérelmezzék, illetve a községek kártalanítási igényüket ugyanezen határidőn belül beadják, annyival inkább, mert az ezen határidőn túl érkező bejelentések figyelembe semmi szín alatt sem fognak vétetni. Ezen írásbeli bejelentésnek tartalmaznia kell: 1. A vármegye és a község nevét, melyben az italmérési jog gyakoroltatott. 2. Azon jognak határozott megjelölését, melynek alapján a jog tulajdonosa italmérési jogát tényleg gyakorolta. 3. A bejelentő nevét és lakását, esetleg, ha a bejelentő képviselével a kártalanítási eljárás folyamán mást biz meg, ennek a nevét és lakását. 4. Azon hatóság vagy hivatal megnevezését, a melynél az igény írásban bejelentetett s az időpontot, a melyben az igénybejelentés az illető hatósághoz vagy hivatalhoz annak idején beadott; ha pedig ezen eredetileg elkészített beadott igénybejelentés annak idején a kártalanítás megállapítására hivatott hatóságok által írásbeli uton visszautasítva az igénybejelentőnek visszaadott volna, az esetben ezen elutasított igénybejelentés is az elutasító határozattal együtt csatolandó azon bejelentéshez, melyben az ügy újabb tárgyalása kéri. 5. Végül a községek, mint jogi személyek az esetben, ha 1889. évi december végéig kártalanítási igényüket előzetesen be nem jelentették volna, az italmérési jogot nem törvényen (urbéri jogon) gyakorolták, hanem az egyéb jogcímen gyakorolt italmérési jogot időközben szerezték meg, a jognak az 1888. évi XXXVI. t. c. hatályba lépte előtt történt megszerzésének igazolására a szerzésre vonatkozó eredeti okiratokat is tartoznak bejelentésükhöz csatolni. Figyelmeztetnek továbbá az összes érdekelt, miszerint a jelen törvény 2. §-a szerint a kártalanítás csak az 1888. évi XXXVI. t. c. 3. és 8. §-ában megjelölt alapokon, vagyis azon jövedelem alapján eszközölhetik, a mely az 1882-1886. években járadékadó alá vonott, illetve a mely jövedelem a jogosult vagy a jog gyakorlója által a fentirt idő alatt fizetett kereseti-, házbér- vagy egyéb adó alapján, mint az italmérési jog jövedelme tényleg felvétel. Különösen figyelmeztetnek az érdekeltet arra is, hogy a kártalanítási igénynek oly magán-regeletulajdonos részéről való bejelentése, ki ebbeli igényét előzetesen és legalább 1889. december végéig valamely hatóságnál vagy hivatalnál írásban be nem jelentette, teljesen éltalan, mert az ilyen magán-regelet-jogosult részéről érkező bejelentés az 1890. évi XXXVIII. t. c. értelmében feltétlenül vissza fog utasítani.

Iskolai értesítők.

Ismereti Múhoray Alfons.

V.

Zombori középkereskedelmi iskola.

(Közl: Zsulyevits Ernő, Zombor 1890.)

Ez a fiatal intézet ez idén második életévét töltötte be s bár még csak a jövő évben lesz a III. osztály felállítását által teljessé, máris tetemesen erősödött. A két osztályba az 1889/90. tanévre 50 tanuló iratkozott

be, ami nagyon sok és nagyon is kedvező előjel az intézet jövőjére nézve, mert a mienknél jóval régibb újvidéki állami középkereskedelmi iskolába, ahol nem 2, hanem 3 osztály van, mindössze csak 39 tanuló iratkozott be. A mi kezdő és eszoka intézetünk tehát már most népebb, mint a megszilárdult és teljes újvidéki. Az intézet tanulmányi eredménye kielégítő, amennyiben a tanulók közül csak 26% bukkott. (A zombori áll. főgimnáziumban 32%, az újvidéki középkereskedelmi iskolában 24%.)

A könyv- és szertárak örvendetesen gyarapodtak; nevezetesen a tanári könyvtár 192, az ifjúsági könyvtár 54 kötettel, pénzügytémény 117, a természettani szertár 79, az áruismeri gyűjtemény pedig nem kevesebb, mint 1467 darabban szaporodott, természetesen legnagyobb részt ajándék útján.

A szokásos bevezető értekezést Dudás Gyula dr. „A szlávok multjából” címen írta, melyet még a „Bacs-vanin” is elég tárgyilagossággal talált!

VI.

Az újvidéki főgimnázium.

(Közl: Frankl István, Újvidék. 1890.)

A program elején „Harc az ikes igékért” című értekezést találunk Paracetich Vince tollából, aki „serdültebb tanítványai és a nyelvészet kedvelői” számára írta meg azokat a mozgalmakat, amelyek a mult és jelen században az ikes igék körül irodalmunkban folytak.

A tanulmányi eredmény közepes; a 8 osztály 193 tanulója közül 36% bukkott, tehát éppen annyi, mint a zombori főgimnáziumban.

A szertárak és gyűjtemények nagyon szépen gyarapodtak, ami nem esoda, mert az intézet erre megfelelő állami dotációval rendelkezik. Az önképzőkör dícséretreméltó munkásságot fejtett ki s e tekintetben ez az intézet valamennyi bácskai középiskolát meghaladja.

Nagy előnyére van e főgimnáziumnak a tápintézet, mely szintén páratlan intézmény a mi vidékünkön.

VII.

Zentai algimnázium.

(Szerkesztő: Szűcs Lajos, Zenta. 1890.)

Bevezető értekezést az értesítőhöz Ferenczy Alajos dr. írt „Utmutató” cím alatt, még pedig mint maga mondja „tanítványainak szűnidei olvasgatásra”. Erkölcsei oktatás kíván ez a dolgozat lenni s egyetlen hibája csak az, hogy a szerző nem alkalmazkodik tanítványainak értelmi színvonalához, hanem úgy beszél, mintha nem algimnáziumot, hanem legalább is érettségét végzett olvasóknak írta.

A zentai gimnázium különben egyike a vidék legderekabb intézeteinek. Tanulóinak száma e tanév végén már 149 volt, akik közül csak 25% bukkott.

A szertárak és könyvtárak ez idén is tetemesen gyarapodtak (386 drb), ami községi dotációval ellátott intézetnél az intézetnek hasznára, a városnak pedig becsületére válik.

N a p t á r.

Julius.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
22 Kedd	Mária Magd.	Magdolna	10 45 vért.
23 Szer.	Libór p.	Liborius	11 Euphemia
24 Csüt.	Krisztina	Kinga	12 Prokol
25 Pént.	Jakab ap.	Jakab ap.	13 Gábor

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Helyettesít:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

NYILTTÉR.)*

Figyelmeztetés.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat tagjait tisztelettel felkérem, hogy folyó és mult évi tagdíjaikat — tévedések kikerülése végett — tekintetes *Pozsonyi Béla* jelenlegi társulati pénztáros urhoz küldeni sziveskedjenek, mivel a f. 1890. évi május hó 31-én megtartott társulati közgyűlésen ezen állásra *Pozsonyi Béla* vármegyei számvevő ur lón megválasztva.

Mély tisztelettel

Zombor, 1890. július 21-én.

Bittermann Nándor,

könyv- és könyvdatumalajdonos.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

Egy jó házból való fiu

gyakornokul

felvétetik

Michitsch István

fűszerkereskedésében

Baján.

4-1

4513. szám.

Az apatini járás főszolgabírájától.

kig. 1890.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye apatini járásba bekebelezett 13,000 lakossal bíró Apatin községében megírtult községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom ezen állást elnyerni öhajtókat, miszerint az 1888. évi VII. t. c. 117. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket **folyó évi augusztus hó 20-ig** hozzám nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmasítás a következő:

1. Évi fizetés 250 frt.
2. Nappali látogatási díj 30 kr, éjjeli látogatási díj 40 kr, napidíja a községen kívül 2 frt.

3. Magánfelek kívánságára eszközölt boncolásért minden ló és tehénért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, kisebb műtétek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb műtéért vagy munkáért 2 frt.

Megjegyeztetvén, hogy a vágóbiztosi teendőket a vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított díjak mellett végezni tartozik.

Apatin, 1890. június 26.

Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

3-3

Ügyvédi irodámat

özv. Thurszky Paulin vásártéren levő házában megnyitottam.

Dr. Thurszky Zsiga.

3-2

A zombori adófelsőzlamlási bizottságtól.

Hirdetmény.

Az adókövető bizottságok által folyó évben 1890/91. évek tartamára szóló érvénytel megállapított III-ad oszt. ker. adó s az 1890. évre megállapított nyilvános számadásra kötelezett vállalatok s egyletek üzleti adója ellen Bács-Bodrogh megye, Zombor, Szabadka, Újvidék és Baja sz. kir. városok területéről beérkezett 2-od foku felebbezések elbírálására hivatott egyenesadó elsőzlamlási bizottság működését **f. é. augusztus hó 2-án** megkezdve, vasár- és innepnapokat kivéve, naponként d. e. 8-12 óráig Zomborban a volt illetékszábsási hivatali épület azon helyiségében, melyben a zombori adókövető bizottság működött, fogja iléseit tartani, s a megállapított sorrend szerint első sorban a palánkai, ó-becsei, kulai, zentai, újvidéki, szabadkai, bajai és zombori kir. adóhivatali kerületből, s azután végül az egész megyéből a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatokra vonatkozó beérkezett felebbezéseket folytatolagosan tárgyalás alá vétetni.

Zomborban, 1890. évi július hó 17-én.

Buday József,

p. il. tanácsos,

adóelsőzlamlási bizottsági elnök.

3-2

12282. sz.

p. 1890.

Hirdetmény.

A Kis-Hegyes községében gyakorolt italmérési jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45,896. sz. igazságügyminiszteri rendelet 9. és 10. §-aihoz képest az egyezség megkísérlésére és az igények tárgyalására határidőül **1890. évi szeptember hó 20-ának d. e. 9 órája** a kir. törvényszék hivatali helyiségében Olsavszky Jenő törvényszéki bíró hivatalszobájában kintüzetett, mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítettik, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

A szabadkai kir. törvényszék 1890. évi június hó 27-ik napján tartott üléséből.

A szabadkai kir. törvényszék.

5686. szám.

kig. 1890.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh megyébe bekebelezett Ada községe egy 8556 frt 03 krbán előirányzott izraelita iskola építését határozta el, ezen épületnek árlejtés utáni kiadásával a tek. megyei alispáni hivatalnak f. évi 12,779. sz. rendeletével alulírott bizatván meg, ennek foganatosítására határnapul Ada községében **folyó évi augusztus hó 2-ik napjának reggeli 8 óráját** tűzöm ki, felhívom a vállalkozni szándékozókat, hogy azon napon írásbeli ajánlataikat nálam 10% bánatpénzzel ellátva beadják, a zárt ajánlatok csakis a megkísérlt szóbeli árlejtés után fognak felbontani, fentartván magának a jogot, hogy a munkát, eltekintve a legolcsóbb ajánlattól, a megbízhatóbb vállalkozónak fogom kiadni.

Az építési terv, költségeloirányzat és különös árlejtési feltételek Ada községében tekinthetők meg.

Zentán, 1890. július hó 9-én.

Matkovits,

főszolgabíró.

2-2

Arlejtési hirdetmény.

Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett helyreállítási munkálatoknak vállalatba adása céljából zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Az árlejtés megkezdése előtt 10% bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabványos zárt írásbeli ajánlatokhoz is 10% bánatpénz melléklendő; ily zárt ajánlatok a nyilvános verseny megkezdése előtt az árlejtő bizottsághoz nyújtandók be. Közlelbi feltételek az alább megnevezett ispánságoknál, ugy ezen kir. jószágigazgatóságnál naponta betekinthe- tők. Utóajánlatok ügyeemben nem vétetnek. Vállalatba fognak adatni a következő helyreállítási munkálatok:

I. Aradon a m. kir. jószágigazgatóság hivatalos helyiségében (kincst. palota I. emelet) **1890. évi augusztus hó 2-án d. e. 9 órakor.**

1. Nagy-kikindai róm. kath. paplak helyre- állítása 2020 frt 91 kr kikiáltási ár s a hitközség által kézi és igás napszám fejében természetben vagy 209 frt 63 kr készpénz kiszolgáltatása mellett. **2. Mokri- rini róm. kath. plébániaépület helyreállítá- sa** 562 frt 89 kr kikiáltási ár s 12 frt 90 krral meg- állapított és a hitközség által viselendő kézi és igás napszám természetben vagy készpénzben kiszolgáltatása mellett. — **II. Kulán a m. kir. ispánság hi- vatalos helyiségében 1890. évi augusztus hó 4-én d. e. 9 órakor.**

3. Kulai kincstári korcsmaépület 171 frt 40 kr kikiáltási ár mellett. **4. Kucurai róm. kath. paplak** 103 frt 40 kr kikiáltási ár s 23 frt 91 krral megállapított és a hitköz- ség által viselendő kézi és igás napszám természetben vagy készpénzben kiszolgáltatása mellett. **5. Filipovai róm. kath. templom** 75 frt 66 kr kikiáltási ár s 12 frt 19 krral megállapított és a hitközség által vise- lendő kézi és igás napszám természetben vagy készpénz- ben kiszolgáltatása mellett. **6. Kis-sztpári volt kettős panduri lak** 101 frt 85 kr kikiáltási ár mellett. **7. Kulai ispáni laképület** 235 frt 05 kr kikiáltási ár mellett. **8. Bezdáni róm. kath. pap- lak** 158 frt 54 kr kikiáltási ár s 42 frt 87 krral meg- állapított s a hitközség által viselendő kézi és igás nap- szám természetben vagy készpénzben kiszolgáltatása mellett. — **III. Palánkán a m. kir. ispánság hi- vatalos helyiségében 1890. évi augusztus hó 5-én d. e. 9 órakor.**

9. Illoki révház 63 frt 50 kr kikiáltási ár mellett. **10. Palánkai ispáni laképület** 248 frt 71 kr kikiáltási ár mellett. **11. Rác-militáris róm. kath. paplak** 327 frt 68 kr kikiáltási ár s 30 frt 89 krral megállapított és a hit- község által viselendő kézi és igás napszám természet- ben vagy készpénzben kiszolgáltatása mellett. **12. Ka- ravukovai róm. kath. paplak** 184 frt 45 kr kikiáltási ár s 6 frt 11 krral megállapított és a hitközség által viselendő kézi és igás napszám természetben vagy kész- pénz kiszolgáltatása mellett. **13. Gombosi révház** 82 frt 94 kr kikiáltási ár mellett. **14. Apatini sör- ház** 265 frt 77 kr kikiáltási ár mellett. **15. Doroszlói róm. kath. paplak** 332 frt 78 kr kikiáltási ár s 11 frt 62 krral megállapított és a hitközség által vise- lendő kézi és igás napszám természetben vagy készpénz- ben kiszolgáltatása mellett. — **Aradon, 1890. július hó 4-én. M. kir. államjóságigazgatóság.** 2—2

4611. szám.
kig. 1890

Hirdetmény.

Petrovác községének kibővítése 1423 frt 75 kr költségleíránnyal a vármegye bizottságának f. évi 275. számú határozatával engedélyeztetvén, annak vállalat uton való biztosítására árlejtési határnapul **f. évi július hó 27-ik napjának délutáni 2 óráját** Petrovác községéhez tűzöm ki.

Miről a vállalkozni óhajtók oly felhívással értesít- tetnek, hogy az árlejtési feltételek és a tervezet, Petro- vác községében betekinthetők.

Kelt Ujvideken, 1890. július hó 8-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3—3

Pályázat.

A rigyicai r. k. iskolások egy újonnan szervezett és egy nyugdíjaztatás által üresedésbe jött tanítói állásra **f. évi augusztus hó 10-éig** bezárólag pályázatot hirdet a következő feltételek mellett:

- az újonnan szervezett tanítói állásra pályázhat- nak férfiak és nők, kik magyar és német nyelvre ké- pesítve. Ezen állással összekötött iskola osztatlan ve- gyes hat osztály, melyben az előadói nyelv magyar- német. A fizetés o. é. 400 frt és 50 frt lakbér. A meg- választandó tartozik ismétlő-iskolát tartani és helyét f. évi szeptember hó 1-én elfoglalni.
 - A nyugdíjaztatás által üresedésbe jött tanítói állásra csak férfiak pályázhatnak, kik magyar s német nyelvre és kántorságra képesítve. Ezen állással össze- kötött fizetés o. é. 340 frt, fa- és szalma megváltás fe- jében 60 frt, természetben lakás kerttel; a természet- ben lakás egy, a község tulajdonát képező egész ház, melynek belső meszeltetése a bennlakó tanító kötele- sége. A megválasztandó tartozik ismétlő-iskolát tartani, a kántornak segédkezni és öt helyettesíteni. Ezen állás elfoglalandó f. évi október hó 1-én. A fizetés mindkét állásra a községi pénztárból évnegyedenként előre jár.
- A folyamodványok a rigyicai r. k. iskolásokra címezve, főt. Láng Márton esperes-plébános urnak Csa- taaljára küldendők.
- Rigyica, 1890. jul. 15.

Maison Mihály,
plébános, isk. elnök

3—1

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár és társai végrehajthatóknak Birmáncsev Matia és társai végrehajthatóknak szü. Jelics Mária végrehajtható szü. Jelics Mária végrehajtható és járulékaik iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (az apatini kir. járásbíró- ság) területén lévő, O Sztapáron fekvő, az o sztapári 186. sz. tkjvben A. 1. sorsz. alatt foglalt Birmáncsev Matia nevén álló 192. hr. 146. ö. i. sz. ház és belte- lekre az utóajánlati összegben 120 frtban, torábbá az ottani 1628. sz. tkjvben A. 1. sorsz. alatt foglalt Vu- csenov Mita nevén álló 2699. hr. sz. szőlőre az utó- ajánlati összegben 60 frtban, végül az ottani 1682. sz. tkjvben A. 1. sorsz. alatt foglalt Bischoff Henrik nevén álló 1998. hr. sz. 3 hold 540 [] ölnyi kaszál- lóra ugyancsak utóajánlati összegben 365 frtban ezen- nel megállapított kikiáltási árban az árverést elren- delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi július hó 31-ik napján délutáni 3 órakor O-Sztapár községében megartandó nyilvános árverésen a meg- állapított kikiáltási árban alul eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak utóajánlattevő kivételével az ingatlanok becsárának 10%-át készpénz- ben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyam- mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel- mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé- séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi június hó 25-én

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Sztojkovits György,
kir. trvszéki bíró.

3475. szám.
1890.

Arlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsá- gának 272/1890. sz. a. kelt építési engedélye alapján alulirt által közhírré tétetik: miszerint Kis-Hegyes köz- ség istállójának 1594 frt 09 krrban felvett felépítése (teglá anyag és földhordás betudása nélkül) nyilvános árlejtés útján fog a legolcsóbban vállalkozónak kiadatni.

Felhívotnak a vállalkozni szándékozik, hogy a fentebb jelzett vállalati összegnek megfelelő 10% bánat- pénzzel, vagy óvadékképes papirokkal ellátva, a nyil- vános árlejtés határnapján **f. évi augusztus hó 1-én reggeli 9 órakor** Kis-Hegyes községébe nagytermében jelenjenek meg; az árverés feltételei, költ- ségvétés és tervrajz az árlejtés határnapjára a főszolga- bíró hivatalos helyiségében, ugy az árverés napján a hely- színen betekinthező.

Topolyán, 1890. évi július hó 10-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.

3—2

5064. szám.
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.

A Cservenka községben üresedésben levő 50 frt készpénz fizetés és a szabályrendeletileg megállapított látogatási díjakkal javadalmazott szülésznoi állás betöl- tésére pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívá- nókat, hogy szabályszerű felszerelt pályázati kérvényei- ket hozzám **f. é. augusztus hó 2-áig** benyújtsák.

Kelt Kulán, 1890. évi július hó 10-én.

Dr. Molnár Károly,
főszolgabíró.

2—1

15495. sz.
tkvi 1889.

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajthatóknak Hajosevits szü. Jakobovits Verona végrehajtható szü. Jelics Mária végrehajtható és járulékaik iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 1255. sz. tkjvben A. 1. alatt foglalt Hajosevits And. és neje szü. Jakobovits Verona nevén álló (3759—1760.) hr 139. ö. i. sz. Bánát külvárosban fekvő ház és beltelekből Hajo- sevits sz. Jakobovits Veronát felerészben megillető ju- talékára az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb meg- jelölt ingatlan az 1890. évi augusztus hó 19-ik napján délutáni 3 órakor alulirt kir. törvényszék árverési ter- mében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény cikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelme- ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi május 29.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság

Sztojkovits György,
kir. trvszéki bíró.

3—3

Zombor, 1890. Bittermann Nándor könyv- és könyvendéjéből.

Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha- tóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajthatóknak Lázits szü. Jelics Mária végrehajtható szü. Jelics Mária végrehajtható és járulékaik iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvény- szék (a zombori kir. járásbíró) területén lévő, Zom- borban fekvő, a zombori 7124. sz. tkjvben A. 1. alatt foglalt Lázits Velimirnő szü. Jelics Mária nevén álló (398—399.) hr. 171. ö. i. sz. ház és beltelekre az ár- verést 1648 frtban ezennel megállapított kikiáltási ár- ban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi augusztus hó 21-ik napján délutáni 3 órakor alulirt kir. törvényszék árverési termében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelme- ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Zomborban, 1890. évi május hó 29-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Sztojkovits György,
kir. trvsz. bíró.

5555. szám.
1890.

Pályázat.

Ó-Kanizsán lemondás folytán üresedésbe jött s 500 frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állás betöl- tésére határnapul **folyó évi július hó 27-ik nap- jának reggeli 8 óráját** tűztem ki, felhívom a pá- lyázni óhajtókat, hogy felszerelt folyamodványaik 26-ig hozzám nyújtsák be.

Zentán, 1890. július hó 6-án.

Vojnits Máté,
szolgabíró.

3—2

Galamb eladás.

40—50 darab különféle hazai és külföldi fajú, repülő és forgó galambok jutányos áron el- adatnak. Levélbeli tudakozódásra bővebb felvilá- gosítást nyujt **Parabutról Szalay József.**

4376. szám.
tkvi 1890.

Hirdetmény.

Vajszka és Bogán községek és Zsiva sziget te- lekkönyvi betétei 1886. évi XXIX. t. c. és 1889. évi XXXVIII. t. c. értelmében elkészítettvén és a nyilvá- nosságnak átadtván, ez azon felszólítással tétetik közzé, hogy

- Mindazok, kik az idézett törvény 15. és 17. §§-ai alapján, ide érve azon §§-oknak az 1889. évi XXXVIII. törvény cikk 5-ik és 6-ik §§-ában foglalt kiegészítéseit is, valamint az utóbbi törvény 7. §-ához képest eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimu- tathatják, e végből törlési keresetüket; azok pedig, kik valamely teher tétel átvitelének az 1886. évi XXIX. t. c. 22. §-a, illetve az 1889. évi XXXVIII. t. c. 15. §-a alapján mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket 6 hónap alatt, vagyis **1891. évi január hó 31-ik napjáig** bezárólag a hódásági kir. járás- bíróság mint telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indítandó törlési és egyéb keresetük a 3-ik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.
- Mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t. c. 16. és 18. §§-ai eseteiben, ide érve az utóbbi szakasznak az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. és 6. §§-ában foglalt kiegészítést is, a tényleges birtokos tulajdonjogának be- jegyzése ellenében ellenmondással élni kívánának, írás- beli ellenmondásaikat 6 hónap alatt, vagyis szintén 1891. évi január hó 31-ik napjával bezárólag ezen te- lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.
- Végül mindazok, a kik a fentebbi 1-ső és 2-ik pontban körtírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetben való felszólalásukat tar- talmazó kérvényüket ezen telekkönyvi hatósághoz 6 hó- nap alatt, vagyis 1891. évi január hó 31-ig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmul- ta után a betétek tartalmát csak a tör- vény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett 3-ik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelemzetnek azok a felek, a kik a be- tétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti ok- iratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszerű másolatokat vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Hódásághon, 1890. évi július hó 12-én. 3—1

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Tanonc felvétetik.

Könyvkötő-üzletben egy jó házból való, jó magaviseletű fiú, tanoncul felvétetik. Bővebb értesítést ad

MALLEK EDE,
könyvkötő.

3—3

El-
Egész-
Fél-
Negyed-
A lap-
küldem-
nek, any-
donos-

Egyes szám

Jótékony



s ha valam-
magyarázva,
Igy némely
tásában ker-
amennyiben
államokban
a rossz hig-
tény indokú
káros behatá-
bíróknak hal-
A gyermek
ápolást igény-
ezt azon kör-
arányszáma
ezeké ismét-
nak statisztik-
a nép anyag-
az előbbire
körülmény,
mint: művel-
fejlődött volt
dóságot, azt
hogy a jobb-
statisztikát m-
almanachból
családokban
meg, ellenben
mekre 345, v-
Egyiket van
cáfolni, de eg-
rátatot, ugy-
ok is, másik-
csakhogy eg-
praevalens.

Hogy a
kellő ápolás
halandóság-
löttek óriási
szülöttet az a-
olyan falusi
lalkoznak a t-
terséggel, ho-
hiányos ápolá-

Már az e-
ezen rossz erk-
népeinél ezen
nandó volt, k-
mortalitáskül-
e-
maiak az apát
nem pusztult-
Nem így
természetből p-
régí egyiptomi
tekintették, ak-
nemcsak a csa-
kítve talált g-
nevelni, amely-
rubb büntetés
kította, vagy e-
Legtisztább
ügyében az ók-
a gyermekeket
ezen erényüket
tették. A titko-
megközevessé-
gyermekekről
mányaik gond-
Róma kor-
költselenség
magát, leplezet
mekkítést. A
gyermekek sze-
röl szóló monda-
hogy Róma ala-
kítve s egy ne-
is kutatva, hogy